
Szűz Má ria szep lő te len fo gan ta tá sa 
(de cem ber 8.)

Lk 1,26–38

„Ál dott vagy!”

Ez az ün nep a Má ria-tisz te let egyik ál lo má sa. Má ri át a te rem tés-
tör té net ben sze rep lő Éva el len té té nek te kint jük. Éva a bűn beesés 
elő idé ző je (Ter 3,15), Má ria a Meg vál tó édes any ja, aki ben töb bet lát-
tak, mint egy sze rű anyát. Úgy te kin tet tek rá, mint aki nek ak tív sze-
re pe van a bűn el tör lé sé ben. A prob lé mát az je len tet te, hogy Jé zus 
meg vál tá sá nak ered mé nye ként tö röl te el a bűnt, és az időbelileg 
ké sőbb tör tént, mint Má ria szü le té se.

De a mai evan gé li u mi szö veg Má ri át min den as  szony nál „ál dot-
tabb nak” ne ve zi (1,29). Az ős egy ház te o ló gu sai le he tet len nek tar tot-
ták, hogy Má ria va la ha is Is ten el len sé ge lett vol na. Eb ből kö vet kez-
tet tek ar ra, hogy Má ria tisz ta sá ga fe lül múl ta az an gya lo két, és egé-
szen ha son lít Krisz tus hoz, sőt Is ten tisz ta sá gá hoz. Euboiai Szent 
Já nos ezt így fo gal maz ta meg: „As  szony és fa vol tak szám űze té sed 
okai a pa ra di csom ban, most as  szony és fa szer zik vis  sza, amit 
el vesz tet tél. Is ten ke zé től al ko tott as  szony sze dett rá és Szent An ná-
tól és Joachimtól szár ma zó as  szony cso dá la tos mó don szü li a ha lál 
le győ ző jét, meg fé ke ző jét an nak, aki min ket ra bok ká tesz.”

A szep lő te len fo gan ta tás ta ná nak vé del me zői és el len zői a 12. 
szá zad ban csap tak ös  sze, ugyan is úgy vél ték, hogy Krisz tus meg-
vál tá sa min den em ber re ki ter jedt. Kez det ben Szent Ber nát és Aqui-
nói Szent Ta más is a tan el len fog lalt ál lást, an nak el le né re, hogy a 
szep lő te len fo gan ta tást a ke le ti egy ház ban a 9. szá zad tól el fo gad ták 
és ün ne pel ték. Duns Scotus (1308) fe ren ces a prob lé mát az elő ze tes 
meg vál tás gon do la tá val ol dot ta meg, ami azt je len tet te, hogy Jé zus 
meg vál tá sa ko ráb ban meg tisz tí tot ta Má ri át a bűn től. A má sik el kép-
ze lés sze rint Is ten te kin tet tel volt Jé zus ér de me i re, ezért Fia édes-
any ját ele ve meg őriz te a bűn től. Az ün ne pet a 11. szá zad tól nyu ga-
ton is meg ül ték. A pá pák is hir det ték nyu ga ton Má ria szep lő te len 
fo gan ta tá sát: IV. Sixtus a bá ze li zsi na ton, V. Pius a trienti zsi na ton, 
va la mint V. Pál, XV. Ger gely és VII. Sán dor pá pák. A teológiafej lő-
dés nek kö szön he tő en 1854. de cem ber 8-án IX. Pius pá pa dog ma-
ként hir det te ki ezt a tant.
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Má ria rend kí vü li sze re pe mel lett egy em be ri prob lé má ra is rá vi-
lá gít ez a tan. Az anya és a gyer mek lel ki ös  sze fo nó dá sá nak tényére. 
Má ria nem csak bi o ló gi ai any ja volt gyer me ké nek Jé zus nak, ha nem 
lel ké ben is a fo ga nás tól kezd ve el fo gad ta és szol gál ta Jé zus meg-
váltó mis  szi ó ját. Az anyák és gyer me kük min dig mé lyebb kap cso-
lat ban van nak egy más sal, a fo ga nás tól ki ala kít ha tó tes ti-lel ki kap-
cso lat ál tal. Sok eset ben job ban is ér tik az anyák gyer me kü ket, mint 
az apák. Az anya cse le ke de tei, a bűn höz va ló vi szo nya, er köl csi tar-
tá sa meg ha tá ro zó lesz gyer me ke lel ki fej lő dé se szem pont já ból. 
Má ri án kí vül más anya nem szült Meg vál tót, de min den em ber any-
ja egész éle té ben mély kap cso lat ba kí ván ma rad ni gyer me ké vel. 
Kü lö nös lel ki fo lya mat ala kul ki. Az anyák leg több ször bár ho vá 
kö ve tik gyer me  kei ket. Né ha ez a kap cso lat annyi ra fon tos ne kik, 
hogy még er köl csi vé le ményt is vál toz tat nak, csak el ne ve szít sék 
gyer me kü ket. Az    anyai ösz tön odá ig is el megy, hogy a gyer me ke 
fon to sabb lesz szá má ra, mint az Is ten. Min dent meg tesz, és min dent 
meg kér dő je lez gyer me ké ért. Az is le het, hogy az anya in dul el fur-
csa úton, el sza kít va ma gát gyer me ké től. Ilyen kor ezt a hi ányt sok 
gyer mek alig tudja ki he ver ni. Az anya nél kül fel nőtt gyer mek sok 
eset ben ér zel mi leg la bi lis ma rad, egé szen ad dig, míg egy má sik sze-
re tet nem pó tol ja az anyá ét. Az anya vét ke, ha ki de rül, min dig nagy 
tra u ma gyer me ké nek. Mind ezek azt mu tat ják, az em be ri lel kek is 
ös  sze fo nód nak, Is tenkap cso la tuk, hi tük, hi tet len sé gük gyer me ke ik-
ben is a lé lek drá má ját in dít ják el. Má ria ezért ma rad min dig az 
édes anyák pél da ké pe, mert nem csak ar ra volt ké pes, hogy gyer me-
ket szül jön, ha nem ar ra is, hogy meg vál tó gyer me két, Jé zust, min-
den ki nél job ban meg ért se. Min den erény és bűn nyo mot hagy a 
kör nye ze tén is, de az anyák eré nye és bű ne mé lyeb ben hat gyer me-
ke ik re.
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